

# 《香港志》首冊出版記者會暨上架儀式

2020.12.28

香港地方志中心總裁林乃仁先生講辭

\*\*\*\*\*

各位傳媒朋友，大家好！

接下來，我會介紹修志的目標、規範、首冊內容，以及編纂原則。

## 目標與規劃

在記述時限上，我們考慮了編修方志的基本規範與香港自身的特點，在諮詢專家學者意見之後，將上限定為新石器時代，即距今約七千年；下限定為香港回歸 20 周年，即 2017 年 7 月 1 日。

在內容布局上，《香港志》共分十個部類，包括：總述、大事記、自然、經濟、文化、社會、政治、人物、專記、附錄，共 66 卷。全書長約 2,500 至 3,000 萬字，分 42 冊印製，編排上採取一冊多卷，或一卷多冊方式。其中份量最重的《經濟》部類，將設有 16 卷。

在出版日程上，有別於其他志書傳統方式，需要整本書編纂完成後一次出版，中心採取年年有出版的策略，並訂立以八年時間，即是由 2019 至 2027，完成整部《香港志》的編修工作。緊接今日出版的《總述 大事記》，120 萬字《香港參與國家改革開放》專志亦將於 2021 年年底出版。

在編撰安排上，中心採用「內外合一」的策略，中心內部的編輯團隊，將會負責其中 37 卷的編撰工作，另外 29 卷將會外發給著名歷史學家、大學教授協助編撰。每一卷都會設有一位或以上學者專家作為主編，並設有獨立的評審專員，作為第三方監查，以保證學術的水平。預計將有超過 100 位專家學者參與編撰及審核的工作。

## 首冊內容

今天出版的首冊一共有兩卷。

第一卷「總述」篇幅 5 萬多字是地方志的一種體裁，用以勾勒事物的總體面貌、發展脈絡和主要特點。《香港志》的總述是對香港社會發展的高度概括，整體敘述了香港的自然地理、經濟、人口、管治、制度、文化等要點，為整套志書提供一個全面視角。

第二卷「大事記」則以編年體裁的方式，記述香港 7,000 年來，從自然到社會，由遠古至當代的大事。中心編輯團隊由初期的 5 萬多條事件中，精選出 6,500 多條大事，全卷約 50 多萬字，為整套志書提供帶領索引的功能。

我要在這裏，特別感謝今天在座的幾位主編：劉蜀永教授、陳佳榮教授、丁新豹教授、劉智鵬教授，聯同中心編輯團隊，他們對《總述大事記》付出了心血和貢獻。

## 編纂原則

《香港志》要成為歷史文獻的基石，中心非常清楚最重要的元素是社會的支持和認受。中心必須爭取傳媒公正報道，建立公信力。我們歡迎傳媒監督，各位媒體朋友日後若有任何意見，請隨時向我們提出。

以下，我希望透過介紹《香港志》的編纂原則以及主要職能，讓各位更加了解志書的意義和使命。

### 一. 述而不論 客觀記錄

首先，我想在此特別釐清一個很容易混淆的概念：「志」與「史」關係密切，但在功能、體例、內容、資料處理等方面，都有明顯的分別。志書的編撰以「述而不論」為重要原則，採用「讓資料說話」的編修手法；而編撰史書要求解讀原始史料，以觀點統領資料。

中心會遵循「史實為據」的修志規範，客觀、準確、系統、全面整理古往今來的政府及民間檔案，更會輔以大量的口述歷史作為補充。編撰團隊會小心鑒別考證，力求所有載入志書的資料均為真實和準確。

## 二. 嚴謹規範 香港特色

香港實踐「一國兩制」，中心啟動編撰地方志的時候，一方面參考內地的規範，同時吸取各地修志經驗，並根據香港的具體情況，採取最適合香港的修志模式及編寫特色。

中心編輯團隊經過多番調研，諮詢專家學者和編審委員會意見後，訂定了編纂原則和規範，並印製了編纂手冊，作為編修《香港志》的指引。大家可以在地方志中心的網站，瀏覽手冊的內容。

## 三. 廣泛諮詢 編輯自主

在整個編修過程中，為力求資料準確，集思廣益，我們諮詢不同持份者的意見，包括歷史學家以至政府部門等。在一些特定的範疇，我們更加會邀請個別的專家進行深入諮詢。在編撰《大事記》和《香港參與國家改革開放》期間，一共諮詢了近 200 位專家學者的意見。我們非常感動，《香港志》的諮詢得到社會各界的熱烈及正面迴響。

《香港志》以民間修志定位，一切以學術及專業為依歸，全部內容均須經過嚴謹的內審外審程序，最後亦須經過編審委員會 28 位資深學者的審閱和批核，再呈交中心理事會通過。中心對《香港志》具有全權的編輯自主，絕對不會因為個別機構或人士，而左右《香港志》的內容。我們非常高興，行政長官及特區政府已經表明，會全力支持中心的工作，提供支援及相關文獻資料，同時亦會尊重中心的編輯自主。

## 四. 方志意義

地方志具有存史、資政、育人的重要功能和效益。

在「存史」方面，《香港志》將建立一個準確、客觀、系統、全面的歷史資料庫，為後世留存一份珍貴文化資產。

「資政」方面，《香港志》將為行政機關及不同行業提供準確全面的資料，令他們能掌握有關地區、部門、行業的客觀情況，為決策提供科學性的參考和借鑒。中心會製作電子書及電子數據庫，上載至中心網站，免費讓各界人士查閱。

「育人」是地方志十分重要的功能，中心的主要使命是將資料活化，通過傳訊與外展推廣，促進市民正確了解香港，培植對地方的歸屬感和凝聚力。中心制定了四個範疇的推廣工作；包括：一、大眾倡議，廣邀著名學者舉辦講座、古蹟考察、工作坊等；二、社會參與，計劃與社團、學校舉辦系列主題巡迴展覽；三、與傳媒合作，將志書豐富的資料制作短片、故事，再通過大眾媒體作推廣；四、數碼外展，利用網站及社交媒體推動富有趣味的教育宣傳。

《香港志》是全港市民共同擁有的文化資產，我們需要社會各界，特別是傳媒朋友的支持和參與，多提意見，令《香港志》能夠不斷精益求精，更重要的是，確保香港的歷史能夠傳承下去，成為香港人引以為傲的文化寶庫。